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Het Binnenhof in Den Haag, waar de Eerste en Tweede Kamer 

zitten, is al heel lang de plaats van waaruit het land  

bestuurd wordt. Nederland wordt bestuurd door de regering 

(dat zijn de ministers en de Koningin). De regering mag 

niet zomaar alles beslissen; de mensen die in Nederland 

wonen en die stemrecht hebben mogen ook meepraten. 

Omdat we niet bij iedere beslissing aan iedereen kunnen 

vragen wat hij of zij ervan vindt kiezen we mensen om 

ons te vertegenwoordigen. Deze volksvertegenwoordigers 

zitten in het Parlement dat bestaat uit de Eerste en de 

Tweede Kamer der Staten-Generaal. Vandaar de naam  

Kamerleden. De Kamerleden controleren de regering en 

maken samen met de regering de wetten.

De regering bedenkt bijvoorbeeld dat kinderen onder de 

16 jaar geen alcohol mogen kopen. Dat schrijven ze op in 

een wetsvoorstel. Voordat dit wetsvoorstel uitgevoerd kan 

worden moeten de leden van de Tweede Kamer en daarna 

de leden van de Eerste Kamer het er mee eens zijn.  

Praten over een wetsvoorstel en er eventueel over stemmen 

doen Kamerleden in vergaderingen.

Het Binnenhof 
en de  
Staten-Generaal

Lettersoep
In deze puzzel zijn 20 woorden verstopt, die te maken hebben met de Eerste Kamer. 

Deze woorden staan zowel horizontaal, verticaal als diagonaal. Zoek ze op en streep 

ze aan. Succes!
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Wetsvoorstellen goedkeuren 
of afkeuren
De Eerste Kamer gaat pas een wetsvoorstel bestuderen 

als de Tweede Kamer het al goedgekeurd heeft.  

De Eerste Kamer kijkt of een wetsvoorstel mag volgens  

de Grondwet (de belangrijkste wet van Nederland) en kijkt 

ook of een wet wel goed uit te voeren is. Want als de wet 

zegt dat alle kinderen moeten kunnen leren schaatsen 

dan moeten er wel genoeg ijsbanen zijn. De Eerste Kamer 

kan een wetsvoorstel alleen goedkeuren of afkeuren.  

Het wetsvoorstel kan niet meer veranderd worden, dat 

kan alleen de Tweede Kamer doen.

De regering controleren
Een andere belangrijke taak van de Eerste Kamer is het 

controleren van de plannen van de regering. De Leden van 

de Eerste Kamer kunnen de ministers (en staatssecretaris-

sen) naar de Kamer roepen om vragen te beantwoorden 

en de Kamer uit te leggen waarom ze iets zo doen.

Ook kijkt de Kamer naar de begroting van de regering.  

In de begroting staat hoeveel geld de regering binnen 

denkt te krijgen, bijvoorbeeld via de belastingen, en waar 

ze dat geld aan uit wil geven. De Kamer moet de begroting 

goedkeuren en kan dus tegen de regering zeggen dat ze 

het bijvoorbeeld wel aan nieuwe fietspaden uit mag geven 

maar niet aan nieuwe gevangenissen.

1.1.

2.2.

Wat doet  
de Eerste Kamer?



De Eerste Kamer
In de Eerste Kamer wordt het nòg een 

keer goed bekeken. Ook hier wordt het 

wetsvoorstel in een openbare vergadering 

behandeld en wordt erover gestemd.  

Als de Kamerleden vóór stemmen en het 

wetsvoorstel dus aangenomen is, gaat 

het naar de Koningin.

Wet
Als de Koningin haar handtekening  

gezet heeft gaat het naar de minister  

die het plan bedacht heeft; die moet 

ook tekenen. Daarna wordt de wet  

gepubliceerd in het Staatsblad. Pas dan 

is het plan een wet.

Soms is een nieuwe wet nodig om te zorgen dat bepaalde 

zaken goed worden geregeld voor het hele land. Dit schema 

laat zien welke stappen een wetsvoorstel moet doorlopen 

voordat het een wet wordt waar we ons allemaal aan 

moeten houden.

Van plan tot wet

Het plan
De minister heeft een plan. Dat wordt 

besproken in de ministerraad. Als de  

ministerraad akkoord is met dat plan, 

wordt het als wetsvoorstel naar de 

Tweede Kamer gestuurd.

De Tweede Kamer
De Tweede Kamerleden bestuderen het 

wetsvoorstel en bespreken het in een 

openbare vergadering; soms brengen ze 

veranderingen aan. Daarna stemmen de 

Kamerleden over het wetsvoorstel met de 

eventuele veranderingen. Als de Kamer-

leden vóór stemmen gaat het naar de 

Eerste Kamer.



De Eerste Kamer
De Leden van de Eerste Kamer komen iedere dinsdag  

naar Den Haag om te discussiëren over wetsvoorstellen.  

De andere dagen van de week hebben de meeste Kamer-

leden een andere baan. Er zijn verschillende soorten  

vergaderingen in de Kamer.

Hoe werkt de  
Eerste Kamer?

Om één van de 75 Eerste Kamerleden te worden moet je 

een Nederlander zijn en 18 jaar of ouder. De Eerste Kamer-

leden worden niet direct gekozen (zoals de Tweede Kamer

leden) maar via een tussenstap. Eerst gaan de Nederlanders 

naar de stembus om de leden van de Provinciale Staten 

te kiezen (dat is het bestuur van de provincie) en die 

mensen kiezen dan weer de Leden van de Eerste Kamer.

Hoe word je  
Eerste Kamerlid?

Een Commissievergadering
Voordat Kamerleden kunnen stemmen over een wetsvoor-

stel bespreken ze het eerst in kleine groepjes, commissies 

genoemd. Zo is er bijvoorbeeld een commissie die  

gespecialiseerd is in onderwijs en een commissie voor  

het milieu. Vaak hebben de Kamerleden veel vragen over 

een wetsvoorstel. Die kunnen ze dan schriftelijk stellen 

aan de Minister die het wetsvoorstel heeft gemaakt.  

Als de Minister alle vragen beantwoord heeft gaat een 

wetsvoorstel naar de plenaire vergadering.

De plenaire vergadering
Een plenaire vergadering is een vergadering met alle  

Eerste Kamerleden. In die vergadering mogen de woord-

voerders van de verschillende partijen voor dat onderwerp 

(meestal de mensen die in de commissie zaten) vertellen 

wat zij van het wetsvoorstel vinden. De Minister geeft 

daarna antwoord. Als alle Kamerleden het eens zijn met 

het wetsvoorstel kan het zonder stemming worden  

aangenomen, anders wordt er gestemd.

Alle plenaire vergaderingen van de Eerste Kamer zijn open

baar, dus daar kun je bij zijn. Op www.eerstekamer.nl kun 

je zien wanneer er een vergadering is en wat daar dan  

besproken gaat worden.



Prinsjesdag Welles - Nietes

Is dit wel of niet waar?

1. De Eerste Kamer wordt gekozen door de koningin

2. De Eerste Kamer bestaat uit 75 leden

3. De Eerste Kamer kan een wetsvoorstel verwerpen

4. Het Binnenhof is in Amsterdam

5. De regering controleert de Eerste Kamer

6. De leden vergaderen altijd op donderdag

7. Prinsjesdag is op de derde dinsdag in september

8. Kamerleden zijn volksvertegenwoordigers

9. De plenaire vergaderingen in de Eerste Kamer zijn geheim

welles nietes

1. nietes – 2. welles – 3. welles – 4. nietes – 5. nietes – 6. nietes – 7. welles – 8. welles – 9. nietes

Meestal vergaderen de Eerste en Tweede Kamer apart maar 

soms vergaderen ze samen. Dat heet dan een ‘Verenigde 

Vergadering van de Staten-Generaal’. Dit gebeurt in ieder 

geval één keer per jaar, op de derde dinsdag in september. 

Die dag noemen we ook wel Prinsjesdag.

Op Prinsjesdag komt de Koningin naar de Ridderzaal en 

leest daar de Troonrede voor. In de Troonrede staan de 

plannen van de regering voor het komende jaar. Die gaan 

bijvoorbeeld over veiligheid op straat en school of hoe de 

files korter gemaakt kunnen worden. De Koningin begint 

de troonrede altijd met: ‘Leden van de Staten-Generaal’.  

Ze praat immers tegen de Leden van de Staten-Generaal 

die in Verenigde Vergadering bij elkaar zitten.

Na afloop gaat de minister van Financiën met zijn koffertje 

naar de Tweede Kamer. In dat koffertje zitten de Miljoenen

nota, een speciale brief, en de Rijksbegroting. Daarin staat 

hoe de regering denkt dat de plannen voor het komende 

jaar betaald kunnen worden.


